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Імкненне да дыялога 
 

Напярэдадні святкавання 20-годдзя ўстанаўлення 
дыпламатычных адносінаў паміж Рэспублікай Беларусь і Рэспублікай Турцыя ў 
Мінску прайшла прэзентацыя зборніка “Сацыяльна-філасофскія аспекты вучэння 
Ф. Гюлена: погляд беларускіх вучоных”. Зборнік стаў явай дзякуючы 
супрацоўніцтву грамадскага аб’яднання “Дыялог Еўразія. Беларусь” і факультэта 
філасофіі і сацыяльных навук Беларускага дзяржуніверсітэта, а пабачыў свет у 
выдавецтве “Беларуская навука”. 
 
На прэзентацыі прысутнічалі многія аўтары, вядомыя ў беларускай навуцы людзі. 
Акадэмік НАН Беларусі Яўген Бабосаў, прарэктар Беларускага дзяржуніверсітэта 
культуры і мастацтваў, доктар філасофскіх навук, прафесар Марына Мажэйка, першы 
прарэктар Беларускай дзяржакадэміі мастацтваў, доктар філасофскіх навук, прафесар 
Святлана Вінакурава, дэкан факультэта філасофіі і сацыяльных навук БДУ, доктар 
сацыялагічных навук, прафесар Анатолій Рубанаў расказалі, як стваралася кніга, 
раскрылі сутнасць гуманістычных ідэй Ф. Гюлена, якія набылі папулярнасць не толькі ў 
Турцыі, але і ў іншых рэгіёнах свету. Па меркаванні турэцкага асветніка, усе бядоты 
чалавецтва — ад невуцтва, непісьменнасці, адсутнасці дыялогу. Дзейнасць 
прыхільнікаў руху Гюлена скіравана на стварэнне ўстаноў, што даюць якасную асвету, 
спалучаюць адукаванасць з сапраўднай духоўнасцю і мудрасцю. Дарэчы, сёння па ўсім 
свеце, на пяці кантынентах, дзейнічае больш за 500 такіх школ! 
 
І яны карыстаюцца вялікай папулярнасцю, пашыраюць ідэі цярпімасці і паразумення 
паміж народамі, прадстаўнікамі розных веравызнанняў. На думку мысляра, “сапраўдны 
мусульманін не можа быць тэрарыстам, а тэрарыст — мусульманінам” 
 
На сустрэчы гаварылася, што такія выказванні, дзе спалучаюцца рэлігійнасць, 
разуменне неабходнасці сацыяльных пераўтварэнняў, імкненне да дыялогу, асуджэнне 
тэрарызму, блізкія беларусам, бо талерантнасць — гістарычная рыса нашага народа. 
Верацярпімасць, міласэрнасць, імкненне да ўзаемаразумення былі характэрнымі для 
такіх беларускіх асветнікаў, як Францыск Скарына і яго паслядоўнікі. 
 
Падводзячы вынікі сустрэчы, дырэктар аб’яднання “Дыялог Еўразія” Ісхан Дылекчы 
расказаў пра ўмацаванне і развіццё адносін паміж Турцыяй і Беларуссю. Спадар 
Дылекчы выказаўся за аб’яднанне намаганняў інтэлектуалаў у сумесным пошуку 
рашэнняў сацыяльных праблем. У гэтым кірунку шмат зроблена. Напрыклад, на 
турэцкую мову перакладзены раман старшыні Саюза пісьменнікаў Беларусі Мікалая 
Чаргінца “Сыны”, іншыя кнігі. Пра сумесныя праекты, беларуска-турэцкія канферэнцыі, 
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“круглыя сталы”, фестывалі гаварыў і рэктар Беларускага дзяржаўнага педуніверсітэта 
імя М. Танка, член-карэспандэнт НАН Беларусі Пётр Кухарчык. На сустрэчы быў 
прадстаўлены відэаролік аб сустрэчах беларускіх вучоных у Турцыі з грамадскімі 
дзеячамі, якія пашыраюць ідэі Ф. Гюлена. 
 
Сустрэча сабрала вялікую аўдыторыю, прайшла ў добразычлівай атмасферы. 
Выступленні ўдзельнікаў прымушалі прысутных задумацца над тым, што ўсе мы —
жыхары адной планеты. 
 

Да сказанага варта дадаць, што напрыканцы красавіка ў 
Нацыянальнай бібліятэцы Беларусі праходзіў шэраг урачыстасцяў, прысвечаных 20-
годдзю ўстанаўлення дыпламатычных адносін паміж Рэспублікай Беларусь і 
Рэспублікай Турцыя. На адкрыцці фестывалю турэцкай культуры выступілі народныя 
танцавальныя калектывы з далёкай краіны, уручаліся ўзнагароды аб’яднання “Дыялог 
Еўразія” за ўклад у развіццё беларуска-турэцкіх адносін. Працавалі выставы “Свет 
Эбру” Ахмета Акгюна і “Стамбул — сталіца цывілізацый” Мелікшаха Сайцюрка. 
Урачыстасці арганізавала аб’яднанне “Дыялог Еўразія” пры падтрымцы пасольства 
Турцыі ў Беларусі. 
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